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Partie 1: Evaluation des ressources / 12 Points
Exercice 1: Vérification des ressources /apts

1) Définir le, termes suivants : érergie potentielle de pesanteur, systeme pseudo-isolé, choc élastique,

métrologic. Ipt
2) Rappeler I'expression de la puissance d’une force constante de moment Ms, appliquée sur un systeme en
mouveme:t de rotation en explicitant toous les termes. Ipt
3) Répondre pa- vrai ou faux : 1pt

a) Lors du. déplicement d’un systeme ‘mécanique, I'énergie mécanique est toujours conservée.

b) L’énergsie potentielle de pesanteur d’un corps diminue lorsque le corps s'éloigne de la terre.

¢) Lors d"un choc entre deux systemes, 1a quantité de mouvement totale etlénergie cinétique sont toujours
conservees.

d) Un iristrument de mesure juste, est aussi fidéle.

4) Enoncer le théoréme de V'érergie cinétique et donner son expression‘tnathé matique. 0.75pt
5) Rappeler I'expression de J'incertitude de type A sur une série'de mesure$ répétées d'une grandeur. 0.25pt

Exercice 2 : Application d.es savoirs l4pts

A/ N otion de choc entre deux systémes  / 1.5pts

L.

Un:solide S1de masse mi est animé d’un mouyement de translation rectiligne de vitesse V, sur un sol

hor izontal parfaiter ent lisse. Il entre en collision.avec ur. autre solide S2 de masse m2 immobile sur le

mé me plan. On sup pose que le choc estparfaitément élastique, chacun des soldes ayant un mouvement de
mé :me direction qu e Si avant la collisiont

Dditerminer les vitesses V1 et V'aidesisolides S1 et Sz respectivement apreés le choc. 1.5pt

D onnées : mi= 495 g ; m= 165 g3 Vi=10m/s. On fera les schémas nécessaires.

B./ Energie potentiel le de pesanteur d’un systéme el. travail d’une force / 2:5pts

‘Une piste horizontale AB de longueur L= 1,5 m est raccordée a une portion circulaire BC de centre O, de
rayon R =2 m et d’an.gle au centre 6 = 45°. Un enfant lance un corps ponctuel de masse m =100 g ; sa
vitesse lorsqu'ellrz pagse au point A est Va=5m/s.

1. Calculer la lomgueur totale de la piste ABC et en déduire I'expression:

QN“ ' du travail du proids B pour aller dr 4 2 C. Ipt |
*”q\\ .| 2. Calculer l'ériergic potentielle du point C (on prendra la référence en
“ ¢ A et on poserat ZA =10). ‘ 0.5pt ,
. s :;‘_*__“ ,,/ 3. En réalité, la vitesse d’arrivée du solide en C vaut 2,8 m/s. Montrer
a B 1 qu'il existe des frotiements, dont cn calculera l'intensité. 1pt ;
e: On prendra g = 9.8 ms=2. . .
L - . i
Exercice 3 : Utilisation d es acquis . l4pts

Considérons le systéme suivant formé par une piste et un ressort, piste sur laquelle se déplace une bille.
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-+ W(F) [en KJ] 78.75

~déplacement x de la voiture W(F) = flx).

_ - ',
{otte piste est - .ve d'une poruor rectiligne ABin wow !

d un angrle a = *)“ par raijport a 'harizontal et une - :rt:e
. airculaire BC de rayon 7, raccordée a AB au point B. { ne

. bille (5), supposce ponctuelle, de masse m, est

\ abaridonnée en A, sans vitesse initiale. Les frottements
| sont négligés sur les portions AB et BC, mais ils sont
i

a ssimilés a une [orce unique f constante sur le trongon

i . horizontal CD et paralléle au plan contenant CD. On
, donne: AB=L=25m;r=0B=0C=125m;f=2N

e . J

1. En appliquant le théoreme de lénergie cinétique, calculer ie+ vitesses de la bille aux points Bet C 1pt
En C, on place un ress«rt de raideur k. =200 N.m. La bille eurte en C, le ressort avec la vitesse \ =
acquise précédemment, qu’elle comiprime au maximum d’ure valeur Lo = 25 cm jusqu’au point I
2.1. Le principe de conservation de I'énergie mécanique esi-il vérifié sur le trongon CD ? Justifier. 0.5pt
2.2. Montrer que kL + 2fLy = m,V% et en déduire la masse m de la bille. 1.5pt

3. Onsuppose a présent que labille (S) n’est plus ponctuelle, mais est sphérique de rayon R =2cm.
Exprimer, puis calculer la nouwelle valeur de la vitesse de 1x vitle au point B en supposant que sa masse
n’a pas changée et qu’elle roule sans glisser entre A et B. 1pt

Partie 2 : Evaluation des compétences : / 8 Points

Situation probléme : Force cle frottement

Une voiture de masse m = 1 tonne grimpe a vitessé'constante une colline assimilée & un plan incliné d'un
angle a = 10° par rapport a I'hcrizontale soug 1'action d’une force motrice F paralléle a la ligne de plus
grande pente. Les forces de frottement s’opposant au mouvement du mobile et de méme direction que F
équivalent a une force unique de modulef. Sit'intensité de cette force de frottement est supérieure a

1000 N, la voiture va s’arréter automatiquement sur cette colline et rebrousser chemin. Le systéme de
freinage ayant été endommagé.lue conducteur de cette voiture inquiet, a relevé au cours de cette ascension
(sur te premier kilometre) a [a.de d"un capteur intégré, les variations du travail de la force motrice F en

fonction du déplacement x.de la voiture. Les résultats enregistrés sont consignés dans le tableau ci-
dessous :

x [en km] 003 | 005 0.08 0.11 0.15 022 |
| 13125 210 283.75 393.75 5775 |

Vous etes un passager de cett voiture et le conduc ceur vous interpelle.

Tache: Aider le conducteur de cette voiture a se rassurer.

Censigne : On représentera i€ graphe donnant les variations du travail de la force motrice F en fonction du

On donne g =10 N/Kg.
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